

变被动整治为主动防范,海门各区镇及重点行业领域建立风险档案、管控指南——

一张清单动态管控风险隐患

“企业已落实粉尘清扫制度,未造成作业现场积尘严重……但厂区未设置‘一键报警’装置,限期一周整改完毕。”3月中旬,对照清单上的管控措施,海门区应急管理局执法人员对工贸领域粉尘涉爆企业开展执法检查。

上面说的清单是指安全生产风险及动态管控措施清单。海门区创新出招,为各区镇及重点行业领域建立风险档案、管控指南,以一张清单实现对风险隐患的动态管控。今年,这一动态管控安全风险的做法被市安委办在全市范围进行推广。

精准辨识,建立风险档案

全区现有粉尘涉爆企业127家,存在风险:收集粉尘的中央除尘系统存在粉尘爆炸风险;粉碎工艺存在粉尘爆炸风险。将在全区范围大力推动粉尘企业实施技术改造,降低产尘量,减少产尘环节……在海门区2024年重点行业领域的清单上,各个行业领域的安全风险清单、动态监管措施、具体攻坚任务、完成时间、相关负责人等均有体现。



季度更新,动态管控风险

海门区余东镇铭轩路上,宽约10米的



趕制订单

7日,在位于海安高新区的加百裕(南通)电子有限公司生产车间内,工人趕制消费型电池产品订单。近年来,海安市瞄准锂电池新能源市场,在发展动力型、储能型锂电池的同时,引进消费型锂电池生产企业,以满足用户日益增长的多元化需求。顾华夏摄

南通高速交警借助无人机开展交通违法整治

本报讯(记者张亮 通讯员宋嘉)清明小长假,南通交警高速八大队借助无人机,开展交通违法集中整治。

民警利用无人机体积小、机动灵活、抓拍距离远等优势,对违法占用应急车道、分心驾驶、不系安全带等交通违法行为开展实时抓拍,空地协同配合,净化道路交通环境。

节日期间,启扬高速如东南枢纽至如东收费站路段车流激增,违法占用应急车道不仅严重影响高速公路正常通行秩序,还可能妨碍警车、救护车、抢险车通行。3日晚,无人机在该路段空中巡查时发现,一辆小型客车在应急车道违法停车。经了解,司机竟然在此停车设置导航,最终受到罚款200元、记9分的处罚。

吕四港一季度接卸LNG34万余吨 超去年总量27.57%

本报讯(记者吴霄云 通讯员彭玉祥 孙岩)2日,随着超大型LNG运输船“武当”号缓缓驶离广汇吕四LNG分销转运站码头,一季度吕四港安全接卸LNG34万余吨,超出2023年全年接卸总量27.57%。

作为国内首个民企投资的LNG接收站,广汇能源启东LNG接收站目前已建成投运2座5万立方米LNG储罐,2座16万立方米LNG储罐,2座20万立方米LNG储罐及配套设施,总罐容82万立方米。自2017年运营以来,该站已完成150艘次LNG运输船靠泊作业,安全接卸液化天然气821.51万吨,有效保障了区域市场供应、应急调峰及工业用气需求。

全省检察机关先进工作者,如皋市人民检察院第一检察部主任、一级检察官陈莹莹:

坚守检察初心 守护碧水蓝天

从生态环境检察到食药环资刑事检察、公益诉讼检察,陈莹莹的工作履历始终伴随着人民群众的新期待新要求。“以最用心的担当、最专业的知识、最积极的履责去回应,以人民群众‘看得见’‘感受到’的方式来践行检察初心”,她言行合一。

从事检察工作以来,她在司法办案中敢闯敢试、勇为善为,所办2起案件入选全省破坏环境资源犯罪新闻发布会典型案例;作为基层检察官代表,她在央视节目中分享环境资源专业化办案改革体会,先后被授予全省检察机关先进工作者、南通市2022年度“平安卫士”、南通市“三八红旗手”等称号。

敢于担当,蹚出环境检察专业化建设新路

2017年8月,如皋市检察院从全院抽调人员组建生态环境检察部门,负责南通市域范围内环境资源犯罪审查起诉工作。陈莹莹主动请缨,成为新部门唯一一名刑检人员。

面对全新的部门,陈莹莹和大家一起研究策划,搭建“一周一学、一案一评、一人一讲”的素能集训制度,在全省首创环境资源领域“四大检察”融合专业化办案模式,团队建设经验还在全省交流。

部门组建当月,在办理一起12人污染环境案时,陈莹莹在提起公诉的同时,同步

提起刑事附带民事公益诉讼,并向当地环保部门发出刑事案件领域首份公益诉讼诉前检察建议。法庭上,她以公诉人、公益诉讼起诉人双重身份指控犯罪、保护公益,所有指控事实均被法院采纳,最终推动收缴生态环境赔偿金50余万元。这也是南通市范围内首例一案三查、三诉合一改革试点的生动成果,案件素材被中央政法委选用拍摄成片。

“坚决让违法者为受损公益‘买单’。”这是陈莹莹常挂在嘴边的一句话。2017年以来,她共办理食药环资案件159件450人,其中最高检、公安部挂牌督办案件10余件。对发现的损害公益行为,共依法提起附带民事公益诉讼13件,推动收缴公益诉讼赔偿金1600余万元。通过办案,推动清理长江岸线固体废物10000余吨,补植复绿土地300余亩,增殖放流鱼(蟹)苗15万余尾,助力政府磋商收缴环境损害修复赔偿金2040余万元。

善于创新,推动破解环资领域办案难题

2019年6月,如皋检察院启动新一轮内设机构改革,陈莹莹通过竞争上岗成为该院第三检察部主任,主要负责履行食药环资刑事检察、公益诉讼检察职能。

为解决线索来源难问题,她推出“雉水公益”随手拍线索举报平台,吸纳更多

社会力量参与;为规范办案程序,她带领部门人员创设《公益调查聘请书》《公益调查告知函》等文书,规范环境资源领域案件民事赔偿磋商、行政公益诉讼的范围和程序,让监督更为规范、专业;为解决环境专家鉴定、事实认定等专业难题,她推动出台特邀检察官助理制度,聘任来自生态环境、水务、市场监管等部门的实务专家参与线索研判、调查勘验,解答评估专门性问题。

2019年12月,带着基层环资办案的探索和思考,陈莹莹受省检察院指派赴泰国参加国际环境资源起诉培训班,向来自32个国家和地区的环境司法人员介绍办案经验,把“如皋检察”声音带向世界。

做难事必有所得。在她的努力下,党委领导、人大监督、检察牵头、部门协同、全员受益的公益诉讼社会支持体系搭建起来了,市委专门出台文件支持检察机关开展公益诉讼,如皋市生态环境保护执法司法联动中心作为全省检察机关唯一项目入选“江苏省长江大保护和绿色发展特色工作”。

甘为人梯,在“传帮带”中实现个人价值

2009年6月,陈莹莹从南京大学毕业进入如皋市检察院。她至今仍记得报到的那天,在前辈带领下参观院史陈列室,看着墙上“唯公唯实、精致精进”的院训,下定决心:以成为全省优秀检察官为目标不断努

力。作为全院最年轻的检察委员会委员,陈莹莹在办案之余积极开展授课教学、传授业务办案经验,先后受邀在全省讲授《野生动植物犯罪解释解读》《污染环境案件疑难问题探析》等课程,不仅得到学员的一致认可,也为全省司法人员在相关领域破除疑难问题和统一裁量尺度提供了专业意见和重要借鉴。

业务竞赛教练是陈莹莹的另一个身份。每次备赛期间,她总会抽出时间“传帮带”,毫无保留地给选手们讲授理论知识和办案经验。在她的悉心传授下,“全省十佳公诉人”等全省、全市检察业务竞赛标兵、能手,在如皋检察院不断涌现。

经过十多年的磨练积淀,她先后荣获南通市十佳公诉人、南通市检察优秀人才、全省检察机关案例撰写竞赛标兵等荣誉,带领的团队及其个人先后被生态环境部、最高人民检察院、公安部联合表扬为打击危险废物环境违法犯罪和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪专项行动表现突出先进集体和个人。

本报记者 何家玉



南通边检站优化服务举措 助企节约运营成本

本报讯(记者彭军君 通讯员顾海烽)6日14时许,南通通海集装箱码头车流熙攘、船舶相接,一派繁忙景象。“中外运深圳”轮即将靠泊,一切正常。”在南通边检站海门执勤队民警现场保障下,中国籍“中外运深圳”轮顺利靠泊通海集装箱码头2号泊位,这也是节假日期间该码头搭靠的第三条国际航行船舶。

作为南通一釜山外贸集装箱航线的固定班轮,“中外运深圳”轮平均每周1次就会抵达通海集装箱码头进行装卸任务。今年一季度,该码头共完成外贸集装箱吞吐量39.42万标箱,较去年同比增长52.1%,其中外贸集装箱同比增长26.8%。南通边检站海门执勤队副队长朱慧表示,集装箱船舶作业任务重、船期短,南通边检坚持警力前移,依托24小时直通服务窗口,实行国际航行船舶网上预报预检、行政许可网上办理、出入境手续一次性办结等举措,确保船舶靠港“零等待”、离港“零延时”,最大限度帮助企业节约运营成本。

今年以来,南通边检站深入推进“营商环境提升年”工作,加强警力前置、服务前伸、管控前移,优化“一站式”通关、就近化保障等服务举措,共查出入境(港)外贸集装箱船舶58艘次,一次性办结出入境手续55艘次,帮助企业节省时间约108小时。

长航南通公安如皋派出所前移关口 高效化解涉企矛盾

本报讯(记者张亮 通讯员思梦)“太感谢你们了,解决了困扰我们企业这么久的难题……”近日,南通楚通建材有限公司负责人将一面写有“情系企业 热忱服务 励勤高效 排忧解难”的锦旗送至长航南通公安如皋派出所,对派出所高效化解矛盾纠纷,服务保障企业发展表达衷心感谢。

上月初,长航南通公安如皋派出所在走访检查中发现,辖区某管桩有限公司与码头承租方上海某实业有限公司、南通楚通公司三方存在合同纠纷,意见分歧较大,有不良发酵的风险。民警了解情况后,积极开展走访调查,协调联系,充分发挥水上公共安全共建区机制效能,及时将信息通报至属地政府部门,会同长江镇政法和社会管理局在长江镇社会矛盾纠纷调处中心多次组织涉事三方开展调解工作,最终促成三方达成一致意见。

在“营商环境提升年”行动中,长航南通公安如皋派出所坚持“警务前置、关口前移、服务前倾”,依托长江干线如皋段水上公共安全共建区,加强与海事、安监等部门协作,扎实对辖区重点单位走访调研,通过实地检查、座谈交流等形式,全面掌握辖区内矛盾线索、纠纷苗头、风险隐患,切实增强工作预见性。对于发现的苗头性问题,多部门进行线索分析研判,专题会商,提升矛盾纠纷掌控力。如皋派出所积极践行新时代“江上枫桥经验”,与长江镇政法和社会管理局介入疏导,快速高效化解数起矛盾纠纷,双方共同签发加强公调对接工作机制实施意见,促进构建长江如皋段水域矛盾纠纷多元化解新格局。

“我们将时刻关注辖区企业、项目建设发展过程中可能出现的矛盾纠纷,会同长江干线如皋段水上公共安全共建区成员单位做好疏导工作,切实将矛盾纠纷化解在萌芽,及时解决企业实际问题,不断优化法治化营商环境。”长航南通公安如皋派出所所长施峻说。



遭遇强对流天气怎么办

气象部门发布避险指南

本报讯(记者俞慧娟)春天孩儿面,一天变三变。春季开始,强对流天气进入多发易发期。一旦遇到强对流天气该如何防御?日前,市气象部门发布了强对流天气避险指南。

强对流天气指发生突然、天气剧烈、破坏力极强,常伴有雷雨大风、冰雹、龙卷风、局部强降雨等强烈对流性天气,是灾害性天气之一,具有突发性强、局地性强、破坏力强的特点。

遭遇冰雹:迅速进入室内或到坚固的遮挡物下躲避,如没有合适的遮挡物,可以背着风蹲下,双手抱头,保护头部、胸与腹部不受到袭击。躲避时要观察四周是否有容易掉落的危险物品,以免被砸到。同时注意远离窗户等玻璃制品,因为冰雹可能会砸碎玻璃,从而对造成伤害。躲避时还要远离照明线路、高压电线和变压器,以防发生触电的严重后果。

遭遇短时强降水:如果身处室外,应立即停止户外活动回到室内躲避。尽量不在积水中行走,远离旋涡,警惕井盖、下水道;避免与落地广告牌、变压器、电线杆等含金属物体接触。司机遇到路面或立交桥下积水过深时,应尽量绕行,不可强行通过。当汽车在低洼积水处熄火时,人不要在车上等候,要下车到高处等待救援。

遭遇雷电:严禁在山顶或者高丘地带停留,不要靠近高压变电室、高压电线和孤立的高楼、烟囱、大树、旗杆等,更不要站在空旷的高地上或大树下躲雨。不能用有金属立柱的雨伞,摘下金属架眼镜、手表等。雷雨天气时在高山顶上不要开手机,更不要接打手机。电闪雷鸣之时,立即关掉家中的电视机等电器,关好门窗。

遭遇大风:走路、骑车时少走高层楼之间的狭长通道,因为狭长通道会形成“狭管效应”,风力在通道中会加大,从而带来危险。商家店铺要查看自家广告牌匾是否牢固,居民要自觉清理阳台上的物品,防止物品被风吹落;停车时最好远离大树、广告牌、高楼等。